王阳明"知行合一"的理论效力与实践能力

陆永胜1

(东南大学 马克思主义学院,南京 210096)

【摘 要】: 王阳明的"知行合一"不仅仅是一种工夫方法,同时也是一种工夫哲学,具有自身的理论效力和实践能力。阳明心学的知与行具有特定的德性内涵,王阳明的"知行合一"是中国传统知行观发展到宋明时期理论特质的集中体现。修养论、价值论、理性主义、道德实践规定了"知行合一"的理论效力范围。作为具有时代特色的儒家哲学命题,王阳明的"知行合一"是时代问题意识性建构的结果,并在政治哲学领域延展,是解决时代问题的实学。其实践能力突出表现在批判与建构、教化天下和价值落实三个方面。王阳明"知行合一"的理论效力与实践能力分别关涉意义的有效性和价值的有效性,为我们于当代文化语境中理解王阳明的"知行合一"提供了诠释边界,同时也意味着践行"知行合一"的局限性。

【关键词】: 王阳明 知行合一 理论效力 实践能力

【中图分类号】: B248.2【文献标志码】: A【文章编号】: 1001-862X(2020)06-0106-008

王阳明的"知行合一"是宋明理学中最耐人寻味的一种工夫方法,与陆九渊的"先立其大"和湛甘泉的"随处体认天理"比较,具有相对的明晰性,但与朱熹的"格物致知"等工夫比较起来,又具有相对的非具体性。这可能就是王阳明批评象山"粗些"、批评湛甘泉"体认于外",但又被后世批评为"空疏"的直接原因。从学理层面看,上述学案史应和王阳明"知行合一"本身的多维诠释向度有关。作为"教法",王阳明的"知行合一"常常仅被认为是一种工夫方法。其实,作为贯穿阳明心学的内在维度,"知行合一"本身构成一种工夫哲学体系,既是有时代特色的儒家哲学命题,也是解决时代问题的实学,具有自身的理论效力和实践能力。从哲学、思想史背景看,这一点是不言而喻的,然发明者少。故对于"知行合一",我们不仅要在工夫的层面分析其义理内涵,还要从更广阔的视野了解其理论视域和思想史意义。

一、王阳明"知行合一"的理论效力

自阳明之世至明末清初,质疑王阳明"知行合一"就不曾间断,关注点几乎都集中在"知行合一"的实践能力方面,而对 其理论效力批评甚少。究其原因,中晚明和清初仍属宋明理学的话语语境,在共同的中国传统哲学语境中,理论视域的突破是 艰难的,故实践价值成为重要的评价标准。时至当下,中西马融合的话语语境成为中国文化语境的显著特征,在文化复兴、文 化自信时代意识的刺激下,王阳明的"知行合一"成为社会各界广泛使用的热词,"知行合一"及其使用,俨然成为一种文化 现象。那么,这些关于"知行合一"的言说是在怎样的理论层面使用的,是否是王阳明心学意义上的"知行合一"呢?这就涉 及王阳明"知行合一"的理论效力问题。任何一种思想的产生和理论特质的形成都离不开它的"原生地",故探讨王阳明"知

[「]作者简介: 陆永胜 (1978—),河南南阳人,哲学博士,东南大学马克思主义学院教授,博士生导师,主要研究方向: 阳明学、美学、中国传统文化与马克思主义。研究方向为中国哲学、美学、中国传统文化与马克思主义。兼任中国实学研究会、朱子学会、中华孔子学会理事,韩国忠南大学儒学研究所特聘研究员。主持国家社会科学基金重点项目、青年项目和教育部人文社会科学项目等 20 余项, 出版著作《心・学・政——明代黔中王学思想研究》《王阳明美学思想研究》《心学集大成者王阳明》,主编《王阳明珍本文献丛刊》等多部, 在国内外学术期刊发表论文 80 余篇。成果获省、市哲学社会科学一、二、三等奖及"西部儒学贡献奖"等 15 项。

基金项目: 国家社会科学基金重点项目(17AZX006)

行合一"的理论效力范围,需要从中国思想史的视野和阳明学理论本身出发。

王阳明"知行合一"的理论视域应在中国传统儒学知行观中来观照。知、行是中国哲学史上两个经典范畴,王阳明的"知行合一"是对传统儒学知行观的发展,自有其理论视域。在中国思想史上,明确谈到知与行关系问题的思想家有五十余位,这里选取部分有代表性的思想家的观点,如表所示:

表1中国传统知行观演化表

朝代	姓名	知行观点	朝代	姓名	知行观点
先秦	子产	知易行难	北宋	程+/程 颐	知先行后
先秦	孔子	生知、学 知、困知	南宋	胡宏	学即行
先秦	孟子	知行相联	南宋	张拭/吕 祖谦	知行互发/知 行交相发
先秦	荀子	行重于知	南宋	朱熹	知行互发并 进
先秦	韩非子	行重于知	南宋	陆九渊	知先行后
汉代	贾谊	知行统一	南宋	陈淳	知行无先后
汉代	董仲舒	知先行后	明代	王阳明	知行合一
汉代	杨雄	重知重行	明代	罗钦顺/ 王廷相	知行并进
汉代	刘向	行重于知	明代	吴廷翰	知行为二、其 学则一
汉代	《白虎通义》	独见前睹	明末清初	朱之瑜	学问之道,重 在实行
汉代	王充	知行统一	明末清初	王夫之	知行相资并进
魏晋	王弼	割裂知行	明末清初	颜元	行重知轻

魏晋	郭象	否定知行	清初	戴震	重知
隋朝	王通	重行	近现代	孙中山	知难行易

上表直观呈现了中国传统儒学知行观的演化,结合中国思想史和哲学范畴史,可以归纳出以下三点:

第一,中国历代思想家对知与行关系的论述主要集中在四个方面: 孰轻孰重、孰先孰后、孰难孰易、是分是合。除了魏晋玄学家受道家思想影响,对知行关系问题基本持否定态度外,这四个方面在每个历史时期都有不同的思想家分别主张,而宋明论述者尤多。从观点表述的语言形式而言,王阳明注重知与行之"合",这与张栻和吕祖谦主张"知行交相发"、朱熹主张"知行互发并进"、罗钦顺和王廷相主张"知行并进"、王夫之主张"知行相资并进"是有所不同的。后者几乎都在"孰先孰后"的层面谈知行,而王阳明强调知与行在本质上的为"一"。王阳明和宋明理学家的代表性观点中很少明确论述知与行"孰轻孰重"的问题,这一方面和宋明理学先导者王通"重行"思想的影响有关,另一方面也意味着重行是宋明理学家的普遍共识。在王阳明这里,知即行,重行即重知行,故在逻辑上并不意味着分知行为二。知与行具有相同的理论属性与价值诉求,蕴含其中的重行思想也为其实践能力的拓展提供了理论基础,这就为我们以知或行为中心探析王阳明"知行合一"的理论视域奠定了基础。

第二,在语言形式差异的背后,中国传统儒学知行观的演化过程与规律为王阳明的"知行合一"理论视域提供了基本定位。 中国传统儒学知行观演化史大致可分为六个重要阶段,据此可以把握王阳明"知行合一"的理论效力范围以及当代诠释的有效 性依据。一是以子产为代表的春秋时期的认识论阶段。子产提出"知易行难":"非知之实难,将在行之。""这是现有文献记 载最早对知行关系的阐述。子产将知与行纳入了认识论范畴,这一朴实的观点显然是对实践生活认识的总结。二是由孔子开创 的修养论与认识论并存阶段。孔子在《论语•季氏》中说:"生而知之者,上也;学而知之者,次也;困而学之,又其次也; 困而不学,民斯为下矣。"^②这一论述显然超出了认识论领域,进而涉及修养论。"生知"是圣人所能达到的,不仅指闻见之知, 更侧重德性之知。由于"生知"具有先验性,表面上有割裂知与行的倾向,但从深层而言,圣人之知即是真知,是包含了行的, 这正是后来的理学家着重发挥的。"学知""困知"是其次获得知识的途径。由于"生知"设定的知识范畴在先,故在"生知" 的视域内,我们不能说"学知""困知"仅指闻见之知而不包含德性之知。无论是德性之知还是闻见之知,都把知和行紧密联 系起来了:把握德性之知需要修养工夫,认识闻见之知需要实践工夫,其中所开出的是认识论和修养论两种路向,这两种路向 也是理学家孜孜以论的。这段话可谓是孔子知行观的纲领,也是中国哲学知行观的总纲,包孕着中国知行观的一切胚胎和萌芽, 甚至在某种程度上决定了中国后世知行观讨论的主要问题与向度。春秋末期、战国和整个汉代的儒学知行观都是在此向度中发 展的,直到魏晋才有一些变化。三是魏晋否定知行的阶段。老、庄的怀疑主义不可知论为"逃世隐逸"的玄学家所继承,如王 弼说: "如其知之,不须出户;若其不知,出愈远愈迷也。" ③明确否定了感性和实践的作用,割裂了知和行的关系。魏晋玄学 思想以"外道内儒"为特征,其知行观可谓传统知行观在特定思想语境中的非典型呈现。四是以王通为标志的由认识论全面进 入修养论的转折阶段。王通反对玄学家的放浪形骸和德之不修,强调行的重要性。"知之者不如行之者,行之者不如安之者。"[4] 王通认为知不能停留于终身诵读的口耳之学,而应统一于行,为行服务。知与行的统一还要统摄于德,即知行统一、行不违德 的自觉状态,也就是"安"的状态。这样,口耳之学就转向了身心之学,知识、道德、价值在个体修养之行中达到了统一。由 此,王通的知行观由认识论全面转向了修养论。五是宋元明时期在修养论视域中的实践论转向。由于受到佛、道思想的进一步 影响和朝代更迭,沉寂了七百余年的知行观的讨论在宋元明的封建治理和道统叙述的双重期许下转入高潮。程朱学派以理本体 为特征,北宋理学比较重视知,更强调德性之知。以知的先验性为前提,二程提出了"知先行后说",所谓行即以内在省察为 特征的穷理以尽性工夫。南宋时,程朱学派通过与湖湘学派的论战,重行之下的知行并重思想凸显,知行"互发""交相发""互 发并进""无先后"成为南宋理学家的主流观点。由此,在知上,强调德性之知与见闻之知不可偏废;在行上,强调内在省察 与外在涵养交养互发。元代的吴澄亦主张"知行兼该"。陆王心学强调"心"的先在性,在知行关系上则由陆九渊的"知先行 后"向王阳明的"知行合一"转化,原因亦在于对行的重视愈益突出。在阳明那里,知(良知)具有即本体即主体即工夫的特

征,故重行便内含着对知的肯定,知与行在内在维度上达到了合一。在晚明救世思潮的影响下,知行观出现了由内向外的转向,在知的方面,提高后天之学和闻见之知的地位;在行的方面,强调践履、实用、实行,目的在于避免空谈心性的玄虚之弊,王夫之、方以智等的"知行践"观已颇具近代意义。晚明儒者对心性修养论的批判,并不意味着他们在根本上否定了理学,他们仍然属于自己的时代,这种转变不过是宋明知行观在修养论视域内的异动。六是知行观从修养论中的剥离。乾嘉以降,作为明末遗民对理学反思的结果,清代理学接受了西方知识论体系,力图把知行问题转化为纯粹的认识论问题。如戴震从认识论出发,把知从传统道德论中分离出来,把行从道德实践中分离出来,从而成为知行观从传统走向近代的桥梁。

由此,我们便可对王阳明的"知行合一"做出思想史与理论特质的定位。王阳明的知与行不是基于经验的认识论,而是具有内在理性思辨维度的。他和同时代的"理学家所谓'知',主要不是对自然界'物理'的认识,而是对自身'性理'的认识;不是对客观的认识,而是自我认识;不是真正的知识论,而是属于价值论。他们的所谓'行',主要不是改造自然界的物质活动,而是以自我完成、自我实现为宗旨的道德实践"^[5]。这样,宋明理学就成功转化了前代讨论知行问题的层次;从认识论到修养论,从知识论到价值论,从经验论到理性维度,从物质活动到道德实践。修养论、价值论、理性维度、道德实践四者的统一也正构成了王阳明"知行合一"的理论视域,它既为我们理解王阳明的"知行合一"提供了可控的边界,以避免过度诠释,也为"知行合一"的当代诠释提供了一个参照系,同时也意味着王阳明的"知行合一"自有其学术思想语境和明确的理论效力范围。

第三,实践价值向度的凸显。中国传统儒学知行观的发展与理论创新是始于问题的,既有理论问题,也有实践问题。就理论问题而言,一方面表现为认识论的发展与深化,如上文所论,兹不赘言;一方面表现为认识论在由现象界走向本体论再走向知识论的过程中所要面对的知识、道德与价值的断裂与弥合问题。王阳明的"知行合一"作为中国传统儒学知行观发展中的重要一环,对知识、道德与价值的弥合体现出鲜明的理论创新性,从而对时人践行"知行合一"的实践问题做出了理论指导。就实践问题而言,中国传统认识论在根本上是要解决人的发展问题,其次是与之相关的"世界"的认识和改造问题,这里的世界包括物、事、势、政、国家、天下。实践问题的这两个方面决定了王阳明"知行合一"的价值诉求和实学特征。中国传统儒学知行观在悠久的发展历程中呈现出评价性认识和知识性认识相统一的特征,它是知识、道德、价值三者相互转换的枢纽,因此,任何一个有时代意识和现实关切的思想家、哲学家都会涉及知行问题,王阳明也不例外。

王阳明的"知行合一"具有自身的理论属性,这是其理论效力的微观理据。宋明理学家对于知的性质与来源有三种不同的立场:重内、重外和兼重内外。王阳明是持守重内立场的,这一内在向度是其"知行合一"理论属性的显著特征,与理学视域所规定的修养论、价值论、道德实践等一脉相承,具体呈现为三种不同向度:

第一,王阳明的"知行合一"具有本体-主体性特点。阳明心学的根本出发点是"心",阳明的知即良知,其本体-主体性一方面指来源上的"人生而知之"和工夫上的"在心地上用功",另一方面则关涉本体论域的人之为人之根本性。从性质而言,阳明之知即德性之知,而非见闻之知。在阳明这里,见闻之知并非一个对象性的存在,而是一个相对于"心"的外在性存在。阳明说"良知不由见闻而有,而见闻莫非良知之用"^{[6]77},即是从体用关系角度而非主客关系角度界定二者关系的。但无论是德性之知还是闻见之知,都需要一个被知的过程。德性之知,圣人生而知之,知行合一;而凡人就要通过致知的工夫把握知、践行知。对于凡人而言,知(体验把握)的过程就是行的过程,践行知的过程也就是把握知的工夫过程。所以,德性之知无论是对于圣人还是凡人,都是先在的,这是作为本体的知的性质规定的。但凡人不能生而知之,故本体之知要在致知工夫的过程中呈现,即所知要依附能知。阳明后学分为现成派、工夫派、归寂派,即是着眼于不同的工夫视角而言,而在本体层面并无本质的差异。在阳明心学的视域内,闻见之知则无凡圣之别,因为其不具有根本意和究竟义。所以,阳明的知、行都具有本体意义,并不包含对见闻之知的把握和践行。

第二,从本体层面而言,阳明之知具有普遍性,这是其价值论的基础。阳明之知作为内在的德性之知,其(作为理的)普遍性和闻见之知(作为知识)的公共性是不同的。闻见之知是人生而后有的,它可以分两个层面:集体的闻见之知和个体的闻见之知。二者又分别呈现为两种形态:静态的知识经验形态和动态的认识形态。集体的闻见之知可以是代代相传的知识和经验,

具体表现为制度、礼仪、法律、规范等等;也可以是集体的认识能力,如具有时代局限性的人类认知能力等,但最终是可以转化为知识和经验的。集体的闻见之知可能反映有限度的"公理",但不可避免带有集体的主观性和片面性。因此,不能称其为普遍之知,而只能称其为公共之知,因为"普遍"取消了人的主观性,而"公共"则无法回避人的因素,只有先验的德性之知才可以称为普遍之知。个体的闻见之知主要体现为个体的经验或认识能力,它的主观性和随意性比集体之知更显著。本体论层面的德性之知不能区分为集体的或个体的、静态的或动态的,在实质上,它就是"一",具有永恒性。现实语境中以功利为导向的当下社会话语中所言说的"知行合一"的"知"多为闻见之知,如政令不行、法制不行、制度规范不落实,就会提倡知行合一。这些命令、法制、制度、规范在某种程度上体现为集体(或个体)的意志和经验要求,"知行合一"即是强调对它的理解和执行力,这可以视为知识与实践层面的"知行合一",而与阳明哲学意义上的"知行合一"有着巨大差异。阳明之知的普遍性在某种意义上也决定了其行的普遍意义,为"知行合一"以道德为基础的价值论和具有普遍意义的实践诉求奠定基础。

第三,王阳明的"知行合一"不能仅被认为是方法论,在根本上它是和"天人合一"的境界论融通的。王阳明的"知行合一"与中国传统儒学本体论思维下的人生论密切相关,知是对自身"性理"的认识,是一种自我认识,而不是对自然界"物理"的认识;行是以自我完成、自我实现为宗旨的道德实践,而不是以侧重人的认知理性发展和对客观规律的准确把握为目标的改造自然界的物质活动。可以说,王阳明的"知行合一"把道德实践的主体性原则发展到顶点,其所强调的主体工夫的自觉自为是以圣凡为界限的。阳明之"知行合一"的主体与对象、出发点与目标的统一性决定了其目标是人的德性的完善,这正是阳明一贯的圣人立场的体现。在阳明心学中,知、行在形上层面合一的根据是心(良知),在形下层面合一的落脚点在物(事),所以心物关系把"知行合一"的形上、形下两个层面联系了起来。前者和本体层面的"天人合一"相通,后者与道德实践层面的"天人合一"相连。所以,"知行合一"不是实现"天人合一"的途径、方法,"天人合一"也不是"知行合一"的目标、要求,二者在本然上是相通的。从本体意义出发,知与天道在同一意义层面,行更多与人道在同一意义层面,正所谓"诚者,天之道也;诚之者,人之道也"[7]。因此,如果说"心理合一"是"天人合一"的理论提升,那么,"知行合一"就是"天人合一"在"心理合一"基础上的更高层次的理论升华。由此,王阳明的"知行合一"在理论视域内就和认识论、知识论、物质实践作了分别。

综上,王阳明的"知行合一"是对传统知行观的发展,其自身的理论属性和所处的宋明理学的理论视域构成了其理论效力范围的双重规定性,为我们当下理解"知行合一"提供了诠释的边界。

二、王阳明"知行合一"的实践能力

如果说王阳明"知行合一"的理论效力探讨更多侧重心与理的关系层面,关注的是思想的特质及所属的理论领域,那么,其实践能力的探讨则侧重心与物的关系层面,关注的是思想在现象层面的落实及时代所允许的实践限度。二者不是分离的,而是统一的。作为理论创新,王阳明的"知行合一"为其实践能力提供理论效力范围;作为实践创新,王阳明的"知行合一"将其理论效力落实于具体的时代生活。在此意义上,王阳明"知行合一"的实践能力体现的是有限度的实践价值,具体表现为"知行合一"的实践性既是心(良知)与事(行动)的统一,又是思(思想视域)与势(一般世界状况)的统一。因此,王阳明的"知行合一"实践能力的展开在根本上是以自身的理论和实践创新直面并解决当时的思想与实践存在的问题。这一过程并不是单向度的"解决问题",同时还含有另一面向,即"建构自身"一"知行合一"在此过程中所实现的自身的问题意识性建构和在政治哲学领域的延展。王阳明的"知行合一"正是在此双重建构的视域下实现自身的实践能力的,这主要体现为三个方面:

第一,批判与建构。从发生学而言,王阳明"知行合一"的提出有着具体的学术思想、现实实践、理性逻辑等背景和出发点,这是其批判现实的向度,同时也规定了自身建构的方向。

一是批判理学僵化所造成的知识、道德、价值的断裂,主张高扬德性,以道德统领知识与价值。有明之始,明政权为了建构自身的合理性、合法性和博得士人阶层的认可,从道统赓续的角度肯定了朱子学的官学地位,并进行了权力化、制度化和选择性的建构,从而使原本富有思想活力的学术形态的朱子学桎梏为官方化的僵化理学,使之"成了有权力的知识话语,而且成

了有知识的权力话语"^[8]。官学化的僵化理学并不能否定士人阶层持守的学术理学,这就不可避免地造成双方道统理想的差异,以及士人对僵化理学及其造成的思想滞化的反思,这种反思即包含批判和建构。当朱子理学成为科举的内容和维护皇权的工具,其作为知识的存在与士人的为学成德和为政以道便有了鸿沟。如何弥补知识、道德与价值间的断裂,便成为阳明心学建构的方向之一。对此,王阳明强调"真知":"真知即所以为行,不行不足谓之知。"^{[6]46}"知之真切笃实处,即是行;行之明觉精察处,即是知。"^{[6]46}在阳明这里,"真知"以行为检验标准,行一方面标示知之为德的纯粹性,一方面标示知之摄物的能力,二者的统一即是道德对万物的涵摄。知识和价值如不以道德为统领,即是心外之物,便与心体有隔。故阳明强调为学先立志,即是要超越知识论进入修养论,知识要服务德性养成。阳明从心即理出发,强调尊道为政不为君,即是要摒除外在于心性修养的价值,为君之事只有在天下之道的意涵内才能成为"外王"的事业。阳明通过对"真知"的强调,凸显了知的统领性和知统摄物(事)的能力,使知识和价值实现了由外向内的转化,从而实现知识、道德、价值的统一,弥合了僵化理学下三者之间的裂痕,由此以圣人标准对治文人士大夫读书不明理或口讲仁义道德实则不忠不孝的社会弊病。

二是批判知行不一的学风、政风与世风,强调知与行在意义、价值一致性层面的相与诉求。在知行问题上,朱子基于理先 气后的哲学观,强调知先重行,并提出知行互发并进,但在学理和实践上造成了心物为二、知行二分的实际结果,特别是在明 代士人所面对的政治、学术、经济交织的生态中,知行不一成为突出的社会问题,并浸染于学风、政风和世风。王阳明痛砭时 弊: "今夫天下之不治,由于士风之衰薄;而士风之衰薄,由于学术之不明;学术之不明,由于无豪杰之士者为之倡焉耳。"[6]926 并肩负"为之倡"者的责任,入手处便是辟书院讲明心学。王阳明强调"真行",即是要保证行与知在德性意义与价值取向上 的绝对一致性,这可体现为两个面向:一为意识层面的依知而行的自自然然,绝无将迎意必之间隔;一为实践层面的德性与德 行的统一,即"行为的合法性"与"意向的道德性"的一致。就前者而言,王阳明提出: "一念发动处,便即是行了。"^{[6]06} 心之所发即是意,一念发动有善有恶,善意当如好好色而行,恶意当如恶恶臭而克——这是良知工夫自觉自为的结果,也是担 保意之为诚的保障。但如果从发念即为行的视角看,发恶念即为行恶,这显然违背了"真行"的上述原则,便不是"知行合一" 了。在阳明哲学中,恶念是遮蔽本心的人欲私念,是心、物相接中人作为实存者可能产生的心外之物,而不是源自心体。阳明 强调"一念发动处,便即是行了",既是对"人心惟危"的警醒,也是对道德修为提出的至高标准。可见,阳明以严格的道德 主义严厉摒除有违真正道德的私欲恶念,维护知与行的绝对统一,这不可不谓是对治当时知行不一社会痼疾的一剂猛药。由此 可见,阳明的"知行合一"作为道德的高标准是超凡入圣的,但其价值关怀却是出圣入凡的,有着切实的社会与人生关切。就 后者而言,阳明提出:"若只是那些仪节求得是当,便谓至善,即如今扮戏子,扮得许多温凊奉养的仪节是当,亦可谓至善矣。"[6]4 显然,戏子之行虽然和依知(孝心)之行具有一致的外在表现,但并不能担保二者在德性意义(至善)和价值取向(行孝)上 的一致性。前者之知行是二分的,后者之知行是统一的,阳明谓前者为"戏子",本身便含有对分离知行之人和社会现象的鞭 挞之意;阳明肯定后者,即表明其"知行合一"在实践层面建构的向度。

三是批判分裂知行为二的认知错误,强调知与行的理性辩证统一,以逻辑理性制约偶然性。阳明之世,士人视知行为二的错误认知由来已久,如阳明大弟子徐爱就托古人之言认为: "古人说知行做两个,亦是要人见个分晓。一行做知的工夫,一行做行的工夫,即工夫始有下落。" ^{[6]4} 把知与行视为两种不同的工夫,阳明认为这种认知是违背古人立言宗旨的。古人言此是不得已的补偏救弊之说,是为了让世人避免只做行的工夫的"冥行"和只做知的工夫的"妄想",而强调两种工夫都要做。阳明此解其实并无经典文献依据,而且同样落入现象界的知行二分,故他指出: "知是行的主意,行是知的工夫;知是行之始,行是知之成。若会得时,只说一个知,已有行在;只说一个行,已自有知在。" ^{[6]5} 这就在理性逻辑的层面强调了二者的合一,阳明讲"知行本体""真知""真行"即是基于此逻辑辩证。

那么,这种抽象逻辑层面的"知行合一"如何落实于道德实践,发挥其实践能力?王阳明给出了"依良知行"的实践方法:"故《大学》指个真知行与人看,说'如好好色,如恶恶臭'。见好色属知,好好色属行。只见那好色时,已自好了,不是见了后又立个心去好。闻恶臭属知,恶恶臭属行。只闻那恶臭时,已自恶了,不是闻了后别立个心去恶。" [6]4 "别立个心"即是在良知之上的强意作为,即是一种"过","至善者,心之本体。本体上才过当些子,便是恶了" [6]106-107。心体大中至正,超越现象经验界有相对的善恶,故谓之至善。过犹不及皆非心体,便是私欲所生,便与心体有隔,那么,知之发用便是有所欠缺,便不是"知行合一"了。可见,阳明对知行逻辑关系的论证,具有批判与建构的双重意义。

第二,教化天下。中国传统儒学的教化功能自古有之,从内容上看,汉代以前基本是以"成人"为目标的个体德性教化,至董仲舒提出"独尊儒术",儒学的政治教化功能开始凸显。汉代以后,二者成为儒学教化功能中并行不悖而又相互纠缠的两条主线。德性教化以人道与天道的沟通为理论预设和目标,政治教化以道统与政统的一致为目标。前者类似"极高明",后者显得"道中庸",但在实践中,政治教化往往通过德性教化来实现,谋求以天道论证政道的合理性或行人道以实现社会秩序建构,而德性教化常常又是评价和批评政治教化的依据和标准,二者之间具有一定张力。当然,理想的状态就是"极高明而道中庸",二者实现完美结合,此可谓清明之世,也是儒家士人的理想。从对象而言,德性教化侧重个体,由个体推及众人;政治教化侧重众人,由众人而落实于个体。所以,无论是期待还是目标,教化的对象都应该是包括教化者和被教化者在内的天下人。在中国传统心性儒学视域内,德性教化往往具有优先性,这种优先性决定了教化的方式。

王阳明的"知行合一"在其理论视域内有着修养论和价值论的双重诉求,其教化功能以德性教化为底色,同时又具有显著的政治教化指向,体现为在政治哲学领域的实践能力延展。王阳明"知行合一"的教化功能具有两个面向:一是价值指向,即由己推人,实有于世。王阳明说:"某今说知行合一,虽亦是就今时补偏救弊说,然知行体段亦本来如是。吾契但着实就身心上体履,当下便自知得。" [6]222 王阳明本意是要论述"知行合一"不是虚妄的,但也同时告诉我们,"知行合一"具有对世事的补偏救弊之功效,这种功效的落实在于个体切实在身心上作工夫,个体的德性修养是"知行合一""致用"功能发挥的基础。作为"教法","知行合一"教化功能的发挥正体现了德性教化的特色。这种由己推人、实有于世的教化模式古己有之,阳明心学囿于时代与理论的局限于此并无更多发明,但基于此,阳明有着不同的实践进路。二是实践进路,即觉民行道。"先秦儒家在处理德位关系时,始终以'德'的拥有者自居,以'以德抗位'的精神实现其政治抱负"[5],宋儒也主张"得君行道",希冀通过君主的德性完满,推仁于世,实现儒家修身与治世的双重理想。然阳明之世的政治生态阻塞了得君行道的路径[10],王阳明谪居贵州时龙场悟道,始知"圣人之道,吾性自足"[6]1234,由此,"吾于是益有以信人性之善,天下无不可化之人也"[5]365。阳明一方面肯定了理的内化,"心"成为本体与主体合一的实体存在。从"心"出发,"知行合一"既是心体之使然,也是心体之实然;另一方面肯认了"心"(良知)的普遍性:良知(性)存在的普遍性和良知(道)性质的普遍性,即天理至善的永恒性,二者互含相摄统一。良知的普遍性担保了民与君在"心"的层面的平等性。从此义理出发,觉民与觉君都可达到行道的目的。在此意义上,觉民行道是明代政治语境下"知行合一"的理论必然。

王阳明于贵州提出"知行合一"并践行觉民行道的路线,这与建省之初的贵州建构地方社会秩序的需要密切相关,体现了政治教化的意旨。在根本上,"知行合一"作为德性教化工夫在觉民行道中发挥着基础和内核作用,觉民行道对地方社会政治秩序建构的符合体现了"知行合一"作为教法的外在社会效用。正是在此意义上,觉民行道是"知行合一"在政治哲学领域的延展,这一实践进路贯彻于阳明一生,并体现于中晚明士人社群的讲学与社会实践活动中。

第三,儒学价值落实。中国传统儒学的最高价值诉求是内圣外王,这在根本上是对道德与价值统一的要求。王阳明的"知行合一"在根本上也是对信仰本体与价值主体统一的确认,价值的合法性来源在于道德,道德决定价值的内涵。王阳明"知行合一"的知即是良知,是天理内化于心者,也就是其所悟之"圣人之道"。良知的普遍性表明,圣人之道即是天下之道,其价值诉求在于天下秩序的建构。由道到为道本是道的一体两面,体用一源。在阳明心学的视域内,为道是依道而行,为道的主体即是道的价值主体,是每一个具有良知的天下百姓,无分圣凡,不分君民。由此可以看出,为道是为天下之道,而不是为为君之道,这和阳明"知行合一"的实践进路——觉民行道是密不可分的。上文所论"知行合一"的外在效用与社会政治秩序建构相符合,并不意味着"知行合一"的外在效用和其内在义理价值诉求是完全一致的。从阳明心学出发,依良知行的为道关涉心物关系的理论视域,而为君则属于政治实践领域,二者属于不同层面的问题。但在具体实践中,为道与为君在客观上是可以相符的,也可以是分离的。为道与为君的分离,在某种意义上意味着君与道的分离,觉民行道即意味着儒家价值理想建构的价值主体由君向民转换,民是包含士在内的"四民"。由此可见,为道的前提在于匹夫有责的天下观,而非为政统负责的皇权观。因此,由"知行合一"所开出的新的实践进路,自然延伸出匹夫有责的天下观。

总之,王阳明的"知行合一"是应时代而生的产物,具有思想的传承性和应对策略的当下性,是解决时代问题的实学。

三、王阳明"知行合一"的诠释有效性与实践局限性

王阳明"知行合一"的理论效力意味着意义诠释的有效性问题,而其实践能力意味着价值诠释的有效性问题。意义诠释的有效性规定了价值诠释的有效性,超出理论效力范围的价值诠释则是对王阳明"知行合一"的偏离;价值诠释的有效性是意义诠释的有效性在实践层面的落实,离开"知行合一"的实践能力,其意义诠释的有效性将无从说起。意义诠释的有效性与价值诠释的有效性的辩证统一在根本上是由"知行合一"本身的理论逻辑与实学维度决定的,抑或说,二者的辩证统一是"知行合一"诠释有效性的应有之义。因此,这两个方面也为我们在当代语境中诠释和理解"知行合一"规定了有效性范围。

阳明学之成为时代显学,"知行合一"之被广泛使用,说明王阳明的"知行合一"说在当代仍有思想、理论、价值的有效性。但是,有效性同时意味着局限性。

从有效性的层面言,当下对王阳明"知行合一"的重视和强调亦是基于现实的多重需要:第一,道德建设的需要。市场社会中道德的滑坡已成为实然,究其原因,在于道德与价值的分离。加强道德建设,弘扬社会主义道德,就需要贯通道德与价值,不仅是落实道德的价值诉求,还要符合市场社会规范,使道德有价值。第二,政治建设的需要。无论是观念形态的政治,还是实际的社会主义国家政治,在宗旨上都有"至善"的诉求。宗旨的落实需要一定的观念、规范与制度,这便是意识形态的具体体现,同时也需要具体的实施者。只有意识形态观念(知)与执行力(行)的统一才能担保宗旨的实现。第三,理论建设的需要。在文化自信建设的当下,具有中国特色、中国风格、中国气派的社会主义哲学社会科学理论的建构势在必行,中国优秀传统文化为其提供了深厚的土壤。因此,在当代多元化的文化语境中,避免各自的片面性,整合各方的优秀思想,适应时代需要,贯通知识与道德、知识与价值,是当前理论建设的方向。正是基于此,王阳明的"知行合一"说成为时代文化现象的热潮。

从局限性的层面言,当下质疑王阳明的"知行合一"主要体现在当代践行方面。第一,王阳明的"知行合一"是以圣人为标准的,其广泛、有效地实施需以人的普遍觉悟为前提。个人的道德修养并不能担保整个社会的道德觉悟,社会的发展总是不平衡的。另外,只有以人的觉悟为前提,才能实现知识与道德的统一,"知行合一"才能发挥正面的社会价值。第二,在当今知识理性时代,"知行合一"所包含的知识、道德、价值的合一需以人的根本自由为前提。然而,经济全球化及世界范围资源分配的市场模式,使物质观念及其实体无处不在,遮蔽了人的思想自由与人身自由,从而导致王阳明"知行合一"中"心"对物的自由赋义转变为物对人的异化,由此,本原意义上的"知行合一"便成为不可能。第三,物化时代评价标准具有客观化、外在化的特点,这种异于心学的思维方式造成对"知行合一"理解的异化与多样化,也因此造成"知行合一"的困难。在当代社会,物质的先在性、优先性有违阳明心学中"心"的本源性、先在性和标准的内生性原则,并可能导致"逐物"行为,这都是违背"知行合一"的原则的。

王阳明"知行合一"的生成语境规定了其理论效力和实践能力,随着话语语境的当代转换,"知行合一"的理论效力和实践能力之范围转化为其当代诠释的意义和价值的有效性问题,同时也意味着一种局限性。准确把握"知行合一"的意涵有利于我们创新和发展传统文化和坚定文化自信。

参考文献:

- [1]陈戍国,校注.春秋左传[M].长沙:岳麓书社,2019:873.
- [2]程树德. 论语集释(下)[M]. 程俊英, 蒋见元, 点校. 北京: 中华书局, 2017:1492.
- [3][魏]王弼,注.老子道德经[M].边家珍,点校.南京:凤凰出版社,2017:36.
- [4] 张沛. 中说校注[M]. 北京: 中华书局, 2013:175.

- [5]蒙培元. 理学范畴系统[M]. 北京: 人民出版社, 1989:320.
- [6]王阳明. 王阳明全集(新编本)[M]. 吴光,钱明,等,编校. 杭州:浙江古籍出版社,2010.
- [7] 蒋伯潜,注释. 孟子读本[M]. 上海辞书出版社哲社编辑室,整理. 上海:上海辞书出版社,2019:149.
- [8] 葛兆光. 中国思想史(第二卷)[M]. 上海: 复旦大学出版社,2001:284.
- [9]谢耀亭. 以德抗位: 先秦儒家在理想与现实间的抉择[J]. 安徽大学学报(哲学社会科学版), 2019, (6):81-87.
- [10] 陆永胜. 心•学•政——明代黔中王学思想研究[M]. 北京:中华书局,2016:47-52.